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Josquin, Willaert, Lasso – ein Dreiecksverhältnis?
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Josquin als Modell für Willaert?
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Notenbeispiel 2 (Anfang): Josquin Desprez, »Pater noster« a 6, T. 99–120 (oben),
Adrian Willaert, »Pater noster« a 6, 1542, T. 99–121 (unten)
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Notenbeispiel 2 (Fortsetzung)
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Notenbeispiel 2 (Ende)
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Notenbeispiel 3 (Anfang): Josquin Desprez, »Pater noster« a 6, T. 21–39 (oben),
Adrian Willaert, »Pater noster« a 6, 1542, T. 21–39 (unten)
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M,+77( f .27L-(,, 12$ >$<0$' H+6 P$=( f +$ Z7.(4)9$' 9$= +$ (+$(7 P+$F
60,80H6,0$= 12$ =)(+ /)(1($ ()6;4(+$, d6+(4( =+( V2,($H(+6L+(-( Y 9$= \Q J06
G4(70 9$= 6(+$( Z7.(4)9$' 6+$= =2), 7+, '(6,)+;4(-,($ E+$+($ 70).+(),eI
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6(;466,+77+'(7 AS0,() $26,()D ,)(,($? =06 (H($<0--6 =($ b0$,96 <+)796
.0$2$+6;4 =9);4<&4),? @($$'-(+;4 +$ =() n9+$,(? 7+, (+$(7 P+$60,80H6,0$=
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Notenbeispiel 3 (Fortsetzung)

12$ 6(;46 /)(1($ 9$= 24$( Z7.(4)9$'p Y J+(6( >$$047( 6;4(+$, H(F
)(;4,+',? =($$ (6 '+H, $2;4 1()6;4+(=($( 0$=()( ])&$=(? =+( =+(6( H(+=($
6(;466,+77+'($ AS0,() $26,()D +$ (+$($ *96077($40$' 6,(--($I 3($6(+,6 =()
M,+771(),(+-9$'? =+( +$ (,@0 '-(+;4 +6,? 9$= %($6(+,6 =() 6(4) C4$-+;4($ 6N--0F
H+6;4($ J(.-070,+2$ @+)= +$ H(+=($ l27L26+,+2$($ =() b0$,96 <+)796? =()
+7 6(;46,($ 52=96 89 6,(4($ 6;4(+$,? +$ (+$($ M0,8 +$,(')+(),? =() 0--( b40F

 Y A#($#) 3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6? 2!-#--#)? /9$=(- q##? >76,()=07
 g!^? MI ^if!iI V2,0 H($(? =066 89 =(7 *(+,L9$.,? 0-6 R+--0(),6 52,,(,( ()6;4+($? (6 6+;4
$+;4, 97 (+$( 1($(8+0$+6;4( S9H-+.0,+2$ 40$=(-,(? 62$=()$ =066 6+( +$ K+()2$N796 :2)7F
6;4$(+=()6 V&)$H()'() @!30: #- ,).,8)# !>0. :0.,&0: dT#M5  !\i e 4()096.07I
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Notenbeispiel 3 (Ende)

)0.,()+6,+.0 =(6 ,)0$6L2$+(),($ 8@(+,($ 52=96 09<@(+6,I \ 326[9+$ 1()7(+=(,
=+( 72=0-( Z$(+$=(9,+'.(+,I P) 72=+<+8+(), =($ ')('2)+0$+6;4($ 5(-2=+(F

 \ 3(=($<0--6 -+(', =+( (+'($,-+;4( :+$0-+6 =() b42)0-7(-2=+( 09< ]? 62 @+( =+( 9)6L)&$'-+;4(
5(-2=+( 09;4 7+, +4)(7 >$<0$' 8 % ' ' +7 0;4,($ 52=96 89 6,(4($ 6;4(+$,? @+(@24- 6+(
09< > ($=(,? @($$ 70$ =06 0H6;4-+(U($=( A>7($D 7+,(+$H(8+(4,I J+(6( G)0$6L26+,+2$ 09<
=($ =0)9$,()-+('($=($ G2$? =() =($ P+$=)9;. (+$(6 /('+$$6 d9$= (+$() ($,6L)(;4($=($ :2),F
6(,89$'e +7 :F52=96 ()@(;.,? 97 =0$$ 0H() 7+, (+$() l0=($8 09< ] 89 (+$(7 )('9-C)($
M;4-966 89 <&4)($? L)0.,+8+()($ =+( 7(+6,($ 7(4)6,+77+'($ O()6+2$($ =(6 AS0,() $26,()DQ
9$,() 0$=()($ =+( 12$ V+;2-06 ]27H(),? 30;[9(, 12$ 50$,90? :)0$;(6;2 E0N2--(? E0662
$+;4, 89 1()'(66($? 12$ =(66($ =)(+ L2-NL42$($ /(0)H(+,9$'($ =(6 AS0,() $26,()D dT#M5
 !i\0 9$=  !h!He 8@(+ =+(6(7 M;4(70 '($&'($I P6 6(+ H(7().,? =066 =+( 72=0-( >7H+F
'9+,C, =9);4 =06 12)'(8(+;4$(,( F? =06 =(7 <&$<,($ 9$= 6(;46,($ 62@+( =(7 ,)0$6L2$+(),($
8@(+,($ 52=96 (+'$(,? H('&$6,+', +6,I
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H('+$$? =() 9 8 % % -09,($ 7&66,(? 89) G2$<2-'( 8 8 F %m =06 ()-09H, +47?
9$7+661()6,C$=-+;4 =+( l-0$'-+;4.(+, 12$ ]FJ2)+6;4 7+, l0=($8($ 09< =($
5(-2=+(6,9<($ #? O 9$= ## 89 (,0H-+()($I R+--0(), '(4, 0$=()6 12)I P) <&4),
d@+( 09;4 H(+ 6(+$(7 1+()6,+77+'($ AS0,() $26,()De =($ $+;4, 72=+<+8+(),($
b0$,96 <+)796 (+$? =() =9);4096 +7 `6;4(+$H0)($a 6(;46,($ 52=96 6,(4, 9$=
8@(+=(9,+' ($=(,Q V0;4=(7 =+( l-0$'-+;4.(+, 12$ : 0H A6(= -+H()0 $26 0
70-2D (,0H-+(), 89 6(+$ 6;4(+$, d6+(4( V2,($H(+6L+(- Ye? H(($=(, () =($ M0,8
@+( 326[9+$ 7+, (+$() L-0'0-($ l0=($8 09< ]I ^ *@+6;4($ =+(6(7 72=0- .-0)
'(.($$8(+;4$(,($ >$<0$' 9$= =(7 -C$'6, $+;4, 62 (+$=(9,+'($ P$=( +6, =06
l0=($86;4(70 =(6 M,&;.6 $9) 6(4) 6;4@() 89 H(6,+77($? @(+- L()<(.,( l0F
=($8($ 6(-,($ 6+$=? =0'('($ `S6(9=2Fl0=($8($a 4C9<+' 12).277($ 9$= 6+;4
=+( .0=($8+(--($ O2)'C$'( 2<, &H()-0LL($? @06 =+( 6N$,0.,+6;4( ]-+(=()9$'
L)2H-(70,+6;4 70;4,I #$=(6 +6, =+( <)0LL+()($=6,( +$,(),(B,9(--( /(8+(49$' $+;4,
+$ =() 796+.0-+6;4($ M9H6,0$8 89 2),($? 62$=()$ +$ (+$(7 C9U()-+;4($ 9$=
)(+$ <2)70-($ >6L(.,? $C7-+;4 =0)+$? =066 =+( H(+=($ M,&;.( (B0., =+(6(-H(
EC$'( 40H($ H8@I =+( +=($,+6;4( >$804- 12$ /)(1($ 09<@(+6($ d@($$ 70$ =+(
M;4-966-2$'0? =+( H(+ R+--0(), 096'(=(4$, +6,? $+;4, H()&;.6+;4,+',eI J+( 6NF
$2L,+6;4( >$2)=$9$' =() S0),+,9)($ 70;4, =+(6 09'($<C--+'Q V2,($H(+6L+(- Y?
=06 =($ M;4-966 @+(=()'+H,? =(72$6,)+(), =+( ()6,09$-+;4( l2+$8+=($8I

>H() (6 '+H, $2;4 (+$+'( @(+,()(? (4() (L+62=+6;4( :C--(? =+( R+--0(),6
E(.,&)( =() 326[9+$FO2)-0'( +--96,)+()($I V2,($H(+6L+(- \ <&4), +$ =($ G0.,($
Y H+6 \g =+( '-(+;4( /(40$=-9$' =(6 52,+16 A60$;,+<+;(,9) $27($ ,997D
12) >9'($? =06 ]-(+;4( H(,)+<<, =+( M,(--( A0=1($+0, )('$97 ,997D 7+, =()F
6(-H($ P)@(+,()9$' '('($&H() =() b42)0-7(-2=+(I

J06 1+()6,+77+'( A>1( 50)+0D? =06 +$ =() 8@(+,($ >96'0H( 12$ R+--0(),6
7,F#( .#&0)"0. <2-',? 6,(--, =+( M(;9$=0 L0)6 =(6 AS0,() $26,()D =0)? @+( (6
09;4 H(+7 6(;466,+77+'($ A>1( 50)+0D 12$ 326[9+$ =() :0-- @0)? @C4)($=
=() ($,6L)(;4($=( 6(;466,+77+'( M0,8 H(+ R+--0(), d+$ =($ 2!-#--% 12$  !^Ye
0-6 (+'($6,C$=+'(6 M,&;. 09<,)+,,m 0H() @27X'-+;4 40$=(-, (6 6+;4 =0H(+ -(=+'F
-+;4 97 (+$( P$,6;4(+=9$' 2=() V0;4-C66+'.(+, =(6 J)9;.()6? =($$ +$ H(+=($
:C--($ @+)= =() d,)0$6L2$+(),( 8@(+,(e 52=96 $+;4, 09<'('(H($I J+( =+;4,(F
)+6;4( :2),6(,89$'? =+( R+--0(), <&) =+(6( 0$=()($ A>1( 50)+0DFO(),2$9$'($
@C4-,(? 6,+77, 7+, =() =(6 =(,:0. 4,F#( &H()(+$ f $9$ 0H() +6, (6 09;4 =+(
O()6+2$ =(6 6(;466,+77+'($ A>1( 50)+0D 326[9+$6 dAM0$;,0 50)+0? )('+$0

 ^ #$ =() 1+()6,+77+'($ O()6+2$ 12$  !^! ().-+$', =+(6( l0=($8 09< (+$(7 O? =06 70$ +$62F
<()$ 0-6 12)-C9<+'( :+$0-+6 0$6(4($ .0$$? 0-6 =06 <2-'($=( A>1( 50)+0D =($ O()7().
AM(;9$=0 L0)6D ,)C',I
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Notenbeispiel 4: Josquin Desprez, »Ave Maria« a 6, T. 47–57 (oben), Adrian Willaert,
»Ave Maria« a 6, T. 68–77 (unten)

;0(-+? =9-;+6 (, L+0DeI ! >H() 127 796+.0-+6;4($ M,0$=L9$., 096 8(+', (+$8+'
R+--0(),6 6(;466,+77+'( /(0)H(+,9$' =+( VC4( 897 6(;466,+77+'($ A>1(

 ! JIPI :)((70$? k$ ,4( 2)+'+$6 d@+( >$7I ge? H(7().,? =066 326[9+$ =+(6($ G(B, 0-6 ()6,()
1(),2$, 40, 9$= =066 70$ 6(+$(7 /(+6L+(- ()6, @+(=() 6(+, =() 8@(+,($ KC-<,( =(6
 _I 304)49$=(),6 '(<2-', +6,I P) -+6,(, YY 09< =($6(-H($ G(B, '(6;4)+(H($( 52,(,,($ 12$  h
l27L2$+6,($ 09<? 12$ S4+-+LL( O()=(-2, H+6 E0662? =0)9$,() $+;4, @($+'() 0-6 <&$< 12$
]+210$$+ S+()-9+'+ =0 S0-(6,)+$0I J06 6(;466,+77+'( M,&;. 12$ E0662? =06 +7 2%8)0: !>0.
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50)+0D 326[9+$6? 9$= =+(6( 1()@0$=,6;40<,-+;4($ /(8+(49$'($ 6+$= $9) +$
=() 8@(+,($ KC-<,( <(6,896,(--($? =2),? @2 =() 896C,8-+;4( G(B, 7+, .(+$()-(+
H(.0$$,() 5(-2=+( +$ O()H+$=9$' 89 H)+$'($ +6,m 6+( 6+$= 0-62 4X;46, H(F
7().($6@(),? @+( V2,($H(+6L+(- ^ 8(+',I

J() =(,:0. 4,F#( K 3!&0: ($,4C-, 6;4-+(U-+;4 +$ =() >96'0H( 12$  !^! 8@(+
52,(,,($? A/($(=+;,0 (6 ;0(-2)97 )('+$0D 9$= A#$1+2-0,0? +$,(')0 (, ;06,0D? _

0-62 =+(? =+( =0$$ 6+(H($6,+77+' +$ =+( 20.,&% )!3% 09<'($277($ @()=($
62--,($? @+( 2H($ H(7()., @9)=(I J() l2$,)0L9$., =+(6() H(+=($ 1+()F
6,+77+'($ R().( ($,6L)+;4, =() M;4)(+H@(+6(? @+( 6+( R+--0(), &H-+;4()@(+6(
+$ =+(6() ()6,($ M,+-L()+2=( L)0.,+8+(), f H)(+,<-C;4+' +7+,0,+1 =($ b0$,96
<+)796 97'(H($= f 9$= =+( 4+() =($ (+$8+'($ +$,(),(B,9(--($ /(89' 89 =($
H(+=($ 6(;46F H8@I <&$<6,+77+'($ 52,(,,($ 326[9+$6 =0)6,(--,I i Z$= @($$
70$ =+( 6+(H($6,+77+'( /(0)H(+,9$' 0$6;409,? =+( () +$ =() 20.,&% )!3%
L)C6($,+(),? ().($$, 70$ f @+( +7 :0-- =(6 AS0,() $26,()D f R+--0(),6 2<<($F
.9$=+'( >H6+;4,? 6+;4 7+, (+$(7 *960,8L($697 0$ .2$,)0L9$.,+6;4() l27F
L-(B+,C, 0$ =($ H(+=($ ')2U($ %26[9+$+6;4($ l27L26+,+2$($ 89 7(66($I R2
$C7-+;4 326[9+$ =+( b42)0-7(-2=+( =() M([9($8 +7 ()6,($ G(+- 12$
A/($(=+;,0D +7 k.,01.0$2$ 9$= +$ A#$1+2-0,0D +7 n9+$,.0$2$ H(0)H(+,(,
40,? <&4), R+--0(), +$ =($ 8@(+ 52,(,,($ =0$. =() 6+(H,($ M,+77( 6N6,(70F
,+6;4 (+$($ J2LL(-.0$2$ +$ =($ 5+,,(-6,+77($ =9);4? =($ () 12$ >$<0$'
H+6 P$=( =9);44C-,I h P+$( @(+,()( /(62$=()4(+, =(6 6+(H($6,+77+'($ A/($(F
=+;,0D 12$ R+--0(), +6, f 9$= 8@0) 62@24- +7 O()'-(+;4 7+, 6(+$() (+'($($
1+()6,+77+'($ O()6+2$ 0-6 09;4 7+, =() 12$ 326[9+$ f =+( G)0$6<2)70,+2$
=(6 72=0-($ S)2<+-6I K0,,( 326[9+$ =($ 7+B2-N=+6;4($ b40)0.,() 7+, =()
G2$<2-'( 8 8 % ' 8 1X--+' )(6L(.,+(),? 1()-(+4, R+--0(), =(7 '0$8($ M,&;. (+$(
L()7($($,( 72=0-( J2LL(-=(9,+'.(+,? +$=(7 () 12$ /('+$$ 0$ =06 F :!44,.
1()-0$',? @06 H()(+,6 +$ =() O2)+7+,0,+2$ =(6 M9L()+96 =(9,-+;4 6,0H+-+6+(),
@+)=I *9-(,8, 6,(+'(), R+--0(), +$ =() M(;9$=0 L0)6 =($ .2$,)0L9$.,+6;4($
l)0<,0., $2;4 =9);4 1()7(4),( l27L-(B+,C,? @C4)($= 70$ H(+ 326[9+$ =+(
'('($-C9<+'( G($=($8 H(2H0;4,($ .0$$I ]($0962 6,(4($ =+( %(@(+-+'($
M;4-966,(+-( =() H(+=($ A#$1+2-0,0DFl27L26+,+2$($ +$ (+$(7 6;4-0'($=($
l2$,)06, 89(+$0$=()I #$ R+--0(),6 6+(H($6,+77+'() O()6+2$ @+)= =() b0$,96

:0.,&0: 12$  _c^ dT#M5 E  c ge ()6;4+($? +6, 4+$'('($ (+$( 1X--+' <)(+( l27L26+,+2$
9$= H-(+H, +$ 9$6()() Z$,()69;49$' 9$H()&;.6+;4,+',I

 _ >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I  Q 52,(,,0 #O 12;97? -+H() L)+796 d@+( >$7I ie? MI ihfhY
dA/($(=+;,0De 9$= MI g!fgg dA#$1+2-0,0DeI

 i A#($#) 3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6? 2!-#--#)? /9$=(- q#? >76,()=07  g!^?
MI   f g dA/($(=+;,0De? 9$= /9$=(- q? >76,()=07  g!c? MI    f  i dA#$1+2-0,0DeI

 h 326[9+$ '(4, 0H@(;46-9$'6)(+;4() 12)? 62@24- @06 =+( G(B,9) 0-6 09;4 =+( .0$2$+6;4( >$F
-0'( 0$'(4,I
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<+)796 [906+F.0$2$+6;4 9$= 09< 0--( M,+77($ 09U() =(7 /066 096'(H)(+,(,
=9);4'(<&4),? @06 =+(6(7 >96.-0$' (+$($ 7066+1($ 9$= <(+()-+;4($ b40F
)0.,() 1()-(+4,I J0'('($ @C4-,( 326[9+$ =($ 97'(.(4),($ R('Q J06 M,&;.
($=(, 7+, (+$() ')2U($ 7(-+670,+6;4($ O()H)(+,()9$'? =() 89'-(+;4 =+( :9$.F
,+2$ =(6 `P)+$$()9$'672,+16a 89.277,? +$=(7 =() 7(-2=+6;4( >H6,+('? =()
0$<0$'6 =(7 >=%(.,+1 A+$1+2-0,0D 06628++(), @0) d9$= 6(;46 50- +$ =($
H(+=($ >9U($6,+77($ ().-0$'e? +7 -(,8,($ M0,8 H(+ A[9( 62-0 +$1+2-0,0
L()70$6+6,+D @+(=() 09<'(')+<<($ @+)=I

PH($<0--6 G(+- =() 20.,&% )!3% +6, =() 6+(H($,(+-+'( *N.-96 Ak 0=7+)0H+-(
;277();+97D 89 <&$< M,+77($? =() 6+;4 12$ 326[9+$6 <&$<,(+-+'(7 R(). 89
1+() M,+77($ 6,0). 9$,()6;4(+=(,I g #7 6(;466,+77+'($ G(+- =() M077-9$'
.X$$,( 89) V2, =06 A>-70 T(=(7L,2)+6 70,()D 7+, =(7 8@(+,($ A>-70
T(=(7L,2)+6 70,()D? =06 S(,)9;;+  ! g +$ 6(+$($ 2!-#--, "# 4% +!(!)%C 4,F(!
-#(-,! dT#M5  ! gYe =)9;.,(? @('($ =() '-(+;4($ /(40$=-9$' =(6 b0$,96
<+)796 +$ O()H+$=9$' '(H)0;4, @()=($? =() 12$ >$<0$' H+6 P$=( +7 G($2)
L0)0L4)06+(), @+)=? @+(@24- =+(6 H(+ R+--0(), @(6($,-+;4 <)(+() '(6;4+(4,IYc

M;4-+(U-+;4 .0$$ 70$ =06 6(;466,+77+'( A5+,,+, 0= 1+)'+$(7D 7+, =()
'-(+;4$07+'($ 1+()6,+77+'($ 52,(,,( 326[9+$6 +$ (+$($ '(@+66($ *96077($F
40$' H)+$'($IY P6 40$=(-, 6+;4 97 =+( S(,)96 >H0(-0)= 89'(6;4)+(H($(
M([9($8 7+, (+$() M,)2L4($<2)7 096 <&$< M(;466+-H-()$? =()($ 5(-2=+( =($
b40)0.,() (+$(6 <)X4-+;4($ R(+4$0;4,6-+(=(6 09<@(+6, d6+(4( V2,($H(+6L+(- !eI

Notenbeispiel 5

 g >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? 4)6'I 12$ KI *($;.? /=I !Q 20.,&% )!3%C GHHJ? >7()+;0$
#$6,+,9,( 2< 596+;2-2'N  g!i db2)L96 5($69)0H+-+6 596+;0(? \I!e? MI \ f!_m A#($#) 3%)
;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6? 2!-#--#)? /9$=(- #? >76,()=07  gY_? MI Y^!^iI

Yc >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I !Q 596+;0 $210 d@+( >$7I  ge? MI  cgf  hm A#($#)
3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6?2!-#--#)? /9$=(- O###? E(+L8+'  g^Y? MI iifhcI

Y >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I !Q 596+;0 $210 d@+( >$7I  ge? MI  i\f hhm A#($#)
3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6?2!-#--#)? /9$=(- #? >76,()=07  gY_? MI  ^fYcI
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R+( +7 :0-- =(6 6(;466,+77+'($ AS0,() $26,()D 6;4(+$, =() Z7<0$' =() S)+70
L0)6? $C7-+;4  Y^ L-96  /)(1+6? =($%($+'($ 12$ 326[9+$ $0;489047($I rH()F
8(9'($=() +6, +$=(6 1+(--(+;4,? =066 H(+ H(+=($ =+( 7+, ')2U() l-0)4(+, H(F
40$=(-,( L)C(B+6,($,( 5(-2=+( <06, +77() +7 M9L()+96 2=() %(=($<0--6 +$ (+$()
M,+77( -+(',? @2 6+( =(9,-+;4 @04)'($277($ @()=($ .0$$? H(+ R+--0(), +7
6(;46,($ 52=96 09< :? H(+ 326[9+$ $0;4 b ,)0$6L2$+(),I >H() 09;4 4+() -+(',
=() Z$,()6;4+(= +$ =() >), =(6 .2$,)0L9$.,+6;4($ M0,8(6I J0)&H() 4+$096 H(F
,2$, 326[9+$ =($ L2L9-C)($ b40)0.,() =() 5(-2=+(? +$=(7 () +4)($ J)(+()F
=9.,96? 6(-H6, +7 G(7L96 +7L()<(;,97? H(+H(4C-,I #7 Z$,()6;4+(= =089 '(4,
R+--0(), $9) +$ =($ M,)2L4($ h H+6  c 897 G(7L96 L()<(;,97 &H()I

Lassos Bezugnahmen auf Josquin

O2$ =($ 6(;46 M,&;.($ E06626? =+( 70$ 7+, ](@+664(+, 09< (+$ %26[9+$+6;4(6
52=(-- H(8+(4($ .0$$? 6+$= 1+() 09;4 12$ R+--0(), .27L2$+(), @2)=($ 9$=
@()=($ =(640-H +7 -(,8,($ l0L+,(- H(6L)2;4($ dAJ9-;(6 (B91+0(D? AK9; 7(
6+=()(2D 9$= 8@(+ 50'$+<+;0,FO(),2$9$'($eI P6 H-(+H($ 0-62 $2;4 8@(+ f +7
'-(+;4($ 304) L9H-+8+(),( f 52,(,,($? =+( 9$0H@(+6-+;4( #$=+8+($ (+$() K27F
70'( 09< 326[9+$ 8(+'($I J+( ()6,( +6, (+$ A5(72) (6,2 1()H+ ,9+D?YY (+$( 4())F
-+;4( l27L26+,+2$ +$ (+$(7 M,+-? =($ J01+= b)22. 0-6 )4(,2)+6;4 9$= H+-=40<,
89'-(+;4 H(6;4)(+H,IY\ *@(+<(--26 @2--,( E0662 6+;4 7+, (+$(7 6,+-+6,+6;4 09<F
<0--($=($ >$<0$' 0$ =() M(+,( =() 6L(.,0.9-C)($ PBL26+,+2 12$ 326[9+$6
52,(,,(Y^ L26,+()($ d6+(4( V2,($H(+6L+(- _eI

J+( +$,(),(B,9(--($ /0$=( 6+$= 69H,+-Q E0662 40, =06 )4N,47+6;4( S)2<+-
12$ 326[9+$6 H()&47,(7 P+$'0$'672,+1 7+, 6(+$(7 +$6+6,+()($=($ 9$= )(F
L(,+,+1($ *9' H(+H(40-,($? (H($62 =+( )(6L2$62)+0-( l27L2$($,( =+(6(6 PBF
2)=+976? 0H() =() R(;46(- =() J926 H(+ 326[9+$ +6, +$ (+$($ R(;46(- 12$
0..2)=+6;4($ G)+26 7+, (+$(7 @(6($,-+;4 =+;4,() '(=)C$',($ T4N,4796 &H()F
<&4),? @2=9);4 (+$( >), 40)72$+6;4( >--+,()0,+2$ ($,6,(4,I

J+( 8@(+,( 4+() 89 ()@C4$($=( 52,(,,( +6, =06 AM,0H0, 70,()D? 7+, =()
=+( f (H($<0--6  !h! 1()X<<($,-+;4,( f M077-9$' =() 1+()6,+77+'($ k<<()F

YY T#M5 E g!_Q k)-0$=2 =+ E0662? P'# +!:>4#-# 2!-#-.? /=I  !Q +%)-,&% .%&(% .#Q #- !&-!
3!&,F0. R20),&'C GHSHT? 4)6'I 12$ J01+= b)22.? 50=+62$  ggg dT(;($, )(6(0);4(6 +$ ,4(
796+; 2< ,4( T($0+660$;(?   ie? MI Y fY!I E0662 40, (+$ 50'$+<+;0, &H() 6(+$( (+'($(
52,(,,( .27L2$+(),Q k)-0$=2 =+ E0662? <U:-4,&'# A#($#? V(9( T(+4(? /=I  iQ 2%8),9,&%-
JIVGGWX =!.-0: YF#(4,#9#(-# 2%8),9,&%-C LZ#,9#4'%9-# A#($#C 2!"#44#C 5#8,.-#(? 4)6'I 12$
307(6 P)H? l066(-  ghh? V)I  cc? MI  cif Y\I

Y\ kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I  !Q b0$,+;0 d@+( >$7I YYe? MI B+1I
Y^ A#($#) 3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6?2!-#--#)? /9$=(- O#? E(+L8+'  g\_? MI \f  I
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,2)+($ H(6;4-266($ @+)=?Y! 9$= 70$ .0$$ 6(4($? =066 (6 6+;4 H(+ =+(6()
J0,976+=($,+,C, =() J)9;.( 97 7(4) 0-6 (+$($ )(+$($ *9<0-- 40$=(-, d6+(4(
V2,($H(+6L+(- ieI

Notenbeispiel 6: Josquin Desprez, »Memor esto«, Beginn (oben), Orlando di Lasso,
»Memor esto«, Beginn (unten)

J+( ()6,($ G0.,( H(8+(4($ 6+;4 096=)&;.-+;4 09< =($ /('+$$ =() 52,(,,( 12$
326[9+$QY_ 6;42$ '-(+;4 7+, +4)(7 J)(+.-0$'60H6,+('? (,@06 @(+,() +6, H(+ A=97
L($=(H0,D (+$( 72,+1+6;4( s4$-+;4.(+, 89 ($,=(;.($ d+7 M9L()+96 H(+ 326[9+$?
+7 G($2) H(+ E0662eI >H() =+( >$6L+(-9$'($ 6;4(+$($ 4+() 09<894X)($I

Y! T#M5 E g!!Q kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I  ^Q <%&(%# &%)-,!)#. 9!( 9!0( 3!,&#.
R20),&' GHSHT? 4)6'I 12$ JI b)22.? 50=+62$  ggi dT(;($, )(6(0);4(6 +$ ,4( 796+; 2< ,4(
T($0+660$;(?    e? MI gif  _I

Y_ A#($#) 3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6? 2!-#--#)? /9$=(- O###? E(+L8+'  g^Y?
MI ! f!iI
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Notenbeispiel 7: Josquin Desprez, »Stabat mater«,T. 1–15 (oben), Orlando di Lasso,
»Stabat mater«, T. 1–14 (unten)

Lassos Bezugnahmen auf Willaert

O2$ )9$= <&$<8+' 52,(,,($? =+( (+$($ '(7(+$607($ G+,(- ,)0'($? -066($ 6+;4
=)(+ 52,(,,($ 7+, s4$-+;4.(+,($ +$ =($ 796+.0-+6;4($ #$;+L+,6 ()7+,,(-$Q (+$
<&$<6,+77+'(6 A5+)0H+-( 7N6,()+97D 096 E06626 62 '($0$$,(7 >$,@()L($()
52,(,,($H9;4Yi 7+, =(7 '-(+;4($ n90),0H6,+(' +7 M9L()+96 @+( +$ R+--0(),6
1+()6,+77+'() 52,(,,( d0--()=+$'6 40$=(-, (6 6+;4 97 =($ >$<0$' =() b42)0-F
7(-2=+(e? (+$  !__ +$ O($(=+' ()6;4+($($(6 A#$<(-+B ('2D 7+, 6(;46 M,+77($

Yi T#M5 E i!hQ kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I  Q D4 >(,:! 4,F(! "# :!-#--, % &,)?0# #-
% .#, 3!&, R/)-Z#(>C GHHMT? 4)6'I 12$ 307(6 P)H? 50=+62$  ggh dT(;($, )(6(0);4(6 +$ ,4(
796+; 2< ,4( T($0+660$;(?   ^e? MI !^f!gm >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I  Q 52,(,,0
#O 12;97? -+H() L)+796 d@+( >$7I ie? MI h_fhgI
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09< (+$($ G(B, 12$ ]+)2-072 M012$0)2-0? =(66($ >$<0$' 0$ =($%($+'($ 12$
R+--0(),6 '-(+;4<0--6 6(;466,+77+'() 52,(,,( ()+$$(),?Yh 9$= (+$ 1+()6,+77+F
'(6 A/(0,+ L09L()(6 6L+)+,9D 7+, 6(+$(7 J)(+,2$F#$;+L+,? =06 6+;4 09;4 +7
<&$<6,+77+'($ A/(0,+ L09L()(6D 12$ R+--0(),6 20.,&% )!3%Yg <+$=(,I

P+$ ()$6,40<,()() K+$@(+6 =0)09<? =066 E0662 (1($,9(-- (+$( l27L26+,+2$
R+--0(),6 0$.-+$'($ -066($ @2--,(? <+$=(, 6+;4 +$ 6(+$() <&$<6,+77+'($ 52,(,,(
AS(;;0,0 7(0D? =()($ >$<0$' @('($ =() )4N,47+6;4($ 9$= 7(-2=+6;4($ s4$F
-+;4.(+, 0$ =06 6(;466,+77+'( AS(;;0,0 7(0D 096 =()20.,&% )!3%\c '(704$,? 89F
70- =+( H(+=($ 52,(,,($ 0$ =() G(B,6,(--( A6+;9, 60'+,,0(D dA@+( S<(+-(De +$ +4)($
+$ =+( KX4( 6;4$(--($=($ :+'9)($ &H()(+$6,+77($ d6+(4( V2,($H(+6L+(- heI

J9);4096 &H())06;4($= .277, (6 +$=(6? +$ E06626 -(,8,(7 52,(,,($F
H0$=? =($ () '($09 +$ 6(+$(7 G2=(6%04)  !g^ 4()096H)0;4,(? 8@(+70- (+$(
(BL-+8+,( /(89'$047( 0$89,)(<<($I *9()6, '+H, (6 4+() (+$ 6(;466,+77+'(6
AS)2-2$'0,+ 69$, =+(6 7(+D +$ =)(+ S0),(6? =06 09< 6(4) ;40)0.,()+6,+6;4( R(+6(
7+, 6(+$() G(B,@04- =+( [9C-($=($ ](=0$.($ =(6 0-,()$=($ E0662 +7 >$'(F
6+;4, =(6 $04($=($ G2=(6 @+=()6L+('(-,I J06 M,&;.? =06 H(+ R+--0(), =($6(-H($
G+,(- ,)C',? 6,(4, +$ 6(+$() =)+,,($ 1($(8+0$+6;4($ 52,(,,($L9H-+.0,+2$? =($
2!-#--% E 3!&0:? 9$= =06? @06 =($ H(8(+;4$($=($ /(89' 4()6,(--,? +6, =+(670-
$+;4, =+( 596+.? 62$=()$ =() G(B,I\ #$ =() G0, H(6,(4($ H(+=( 096 =)(+
'-(+;4($ S0),+($? =+( f @X),-+;4 2=() 0=0L,+(), f 096 =+6L0)0,($ G(B,($ =(6
>-,($ 9$= =(6 V(9($ G(6,07($,6 896077($'(6,(--, 6+$=Q S)=I h? \ <&) =($
()6,($ G(+- d<)(+ $0;4 A$(; L)2-2$'($,9) =+(6 (+96 6(= [906+ 97H)0 ,)0$6(0$,De?
S6I \ ?\ d\Y?\e <&) =($ 8@(+,($ dA#$1(,()0,0 69$, 2660 7(0De? 9$= E9.I Y?Ygf\ 

Yh T#M5 E ig_Q kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I !Q 2!-#-. 9(!: 666 2!-#-. 9!( 9,3# -!
#,8'- 3!,&#. 9(!: <%&(%# &%)-,!)#.C 4,F#( .#&0)"0.C -#(-!0.C ?0%(-0. RE#),&# GHMMT? 4)6'I 12$
S(,() /()'[9+6,? 50=+62$  ggi dT(;($, )(6(0);4(6 +$ ,4( 796+; 2< ,4( T($0+660$;(?  cge?
MI Y_YfYi!m <#Q-0. -!:0. [3%)8#4,!(0:? V&)$H()'  !!_ dT#M5  !!_ge? 6+(4( <%3!)%(!4%)
7%0"#C 2!-#-.C %)" /)-'#:.? 4)6'I 12$ S0,)+;. 50;(N? 50=+62$  ggg dT(;($, )(6(0);4(6 +$
,4( 796+; 2< ,4( T($0+660$;(?   _e? MI  \!f ! I

Yg 2!"04, ?0%-0!( #- !&-! 3!&0: dS0)+6  !iY? T#M5 E h!cQ kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6?
/=I  hQ 2!-#-. 9(!: >(,)-#" %)-'!4!8,#. %)" :%)0.&(,>-.C GH\WVGH\J? 4)6'I 12$ SI /()'[9+6,?
50=+62$ Ycc dT(;($, )(6(0);4(6 +$ ,4( 796+; 2< ,4( T($0+660$;(?  Y^e? MI \^f^!m
>=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I !Q 596+;0 $210 d@+( >$7I  ge? MI _ifi^I

\c <%&(%# &%)-,!)#. ?0,)?0# 3!&0: d5&$;4($  !hY? T#M5 E g\heQ kI =" E0662? G4( b27L-(,(
52,(,6? /=I  YQ 52,(,6 <)27 L)+$,(= 0$,42-2'+(6 d@+( >$7I Yge? M$ hf Ym >=)+0$+
R+--0(), kL()0 27$+0? /=I !Q 596+;0 $210 d@+( >$7I  ge? MI   gf Y_I

\ T#M5 E  cciQ kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I  _Q +%)-,!)#. .%&(%# .#Q 3!&0:
RO(%LC GHJKT? 4)6'I 12$ JI b)22.? 50=+62$ YccY dT(;($, )(6(0);4(6 +$ ,4( 796+; 2< ,4(
T($0+660$;(?  \ e? MI  YfY_m >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? 4)6'I 12$ KI *($;.? /=I \Q
2!-#--% E 3!&0:C GHIJ #- GHHW? >7()+;0$ #$6,+,9,( 2< 596+;2-2'N  g!c db2)L96 5($69F
)0H+-+6 596+;0(? \I\e? MI  hfY!I
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Notenbeispiel 8 (Anfang): Adrian Willaert, »Peccata mea« (Musica nova),T. 1–9 und
T. 15–22 (oben), Orlando di Lasso, »Peccata mea« (Sacrae cantiones, 1582), T. 1–9
und T. 10–16 (unten)

<&) =($ -(,8,($ dAM+, ()'2 <06 =+;()(Q V9$; =+7+,,( 6()197 ,997DeI J0 6+;4
=+(6( G(B,72$,0'( -(=+'-+;4 +$ =+(6($ H(+=($ 52,(,,($ <+$=(,? +6, (6 @24-
-('+,+7? (+$( rH()$047( R+--0(),6 =9);4 E0662 0$89$(47($I

#$ =() :2-'( -C66, 6+;4 +$ =()6(-H($ 6(;466,+77+'($ M077-9$' 12$  !g^
(+$ Ab2$<+,(H2) ,+H+ J27+$(D +$ O()H+$=9$' 7+, =(7 1+()6,+77+'($ Ab2$F
<+,(H2) ,+H+D 096 R+--0(),6 20.,&% )!3% H)+$'($?\Y 2H@24- =+( H(+=($ 52,(,,($
09< 8@(+ 1()6;4+(=($($ S60-7($ H06+()($Q S6I h!? Y dh_? Ye H(+ E0662 9$=

\Y kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I  _Q b0$,+2$(6 d@+( >$7I \ e? MI  gifYc\m
>=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I !Q 596+;0 $210 d@+( >$7I  ge? MI  !fY\I
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Notenbeispiel 8 (Fortsetzung)

S6I  \i d \he H(+ R+--0(),I J2;4 H(+=( 1()@($=($ +7 M9L()+96 =066(-H( J)(+F
.-0$'672,+1 7+, $0;4<2-'($=(7 n90),<0-- 9$= (+$() 0$6;4-+(U($=($ 09<6,(+F
'($=($ 5(-2=+(-+$+( d6+(4( V2,($H(+6L+(- geI

Notenbeispiel 9: Adrian Willaert, »Confitebor tibi«, Ps. 137 (oben), Orlando di Lasso,
»Confitebor tibi«, Ps. 85 (unten)
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Gleichnamige Motetten bei Josquin, Willaert und Lasso

P6 6(+ 89()6, =0)0$ ()+$$(),? =066 6+;4 +$ =() 20.,&% )!3% 12$ R+--0(), =+(
6,C).6,( l2$8($,)0,+2$ 12$ 09< 326[9+$ 89)&;.'(4($=($ 52,(,,($,+,(-$ <+$F
=(,? 6(-H6, @($$ =+( 796+.0-+6;4( /(40$=-9$' $9) 6(4) @($+'(? @($$ $+;4, '0)
.(+$( '(7(+$607($ *&'( 09<@(+6,I #$$()40-H =() E+6,( 12$ 0;4, G+,(-$ H+-F
=($ $9$ =+( -(,8,($ 6(;46 =(6 G(+-6 7+, M,&;.($ 89 6(;46 9$= 6+(H($ M,+77($
(+$( <06, 9$9$,()H)2;4($( :2-'(Q V)I  g AO+;,+70( L06;40-+ -09=(6D? V)I Yc
A5+,,+, 0= O+)'+$(7D? V)I YY AK9; 7( 6+=()(2D? V)I Y\ AS)0(,() )()97
6()+(7D? V)I Y^ A#$1+2-0,0? +$,(')0 (, ;06,0D? V)I Y! A/($(=+;,0 (6 ;2(-2)97
)('+$0DI P6 @+-- 0-62 6;4(+$($? =066 R+--0(), 6(+$ l2$8(L, (+$() 09< ')2U( R+)F
.9$' H(=0;4,($ S2-NL42$+( =() $&;4,()$()($ 9$= -(+;4,()($ (+$(6 326[9+$
'('($&H()6,(--($ @2--,(I E0662 6(+$()6(+,6? 12$ =(7 89 .2$6,0,+()($ @0)? =066
() 7+, M+;4()4(+, (+$ PB(7L-0) =() 20.,&% )!3% H(6(66($ 40,? 72,+1+(),( @24-
=+( PB+6,($8 =() 8@(+ ')XU,($ 6(;466,+77+'($ 52,(,,($ 326[9+$6 07 P$=(
=(6 /0$=(6 dA/($(=+;,0 (6D 9$= AS)0(,() )()97 6()+(6De =089? 6(+$( 8@(+
50'$+<+;0,1(),2$9$'($ 89 .27L2$+()($ f H(+=( 6,077($ 096 =()6(-H($ *(+,?
 !h WhY? 9$= 6+$= +7 '-(+;4($ 50$96.)+L, &H()-+(<(),\\ f? @2H(+ () =() O2)F
-0'( 12$ 326[9+$ 8+(7-+;4 ,)(9 H-+(H 9$= .(+$( 6+(H,( M,+77( 4+$89<&',(I
>H() (6 +6, +$,()(660$, <(6,896,(--($? =066 () 7+, M+;4()4(+, =+( 6+(H($6,+77+'(
5(66( =(%#-#( (#(0: .#(,#. 12$ b+L)+0$2 =( T2)( .0$$,(? =+( +$ 5&$;4($ 12)
E06626 >$.9$<, 07 =2),+'($ K2< .2L+(), @9)=(\^ 9$= 897 P+'($,97 K()F
82' >-H)(;4,6 OI '(4X),(I

J+( >96=(4$9$' =() Z$,()69;49$' 09< =+( 52,(,,($,(B,(? =+( 12$ 0--($
=)(+ l27L2$+6,($ 1(),2$, @9)=($? <&4), 89 (+$() S9H-+.0,+2$ 096 =() *(+,
12) R+--0(), 89)&;.I P6 (7L<+(4-, 6+;4 $C7-+;4? AK9; 7( 6+=()(2D +$ T(-0F
,+2$ 89 (+$() 0$=()($ 4970$+6,+6;4($ 52,(,,( 89 6(,8($? AJ9-;(6 (B91+0(D?
@2H(+ 70$ <(6,40-,($ 7966? =066 =+( /(8(+;4$9$' A4970$+6,+6;4D +$ =($ H(+F
=($ M,&;.($ $+;4, (B0., =+(6(-H( /(=(9,9$' 40,I AJ9-;(6 (B91+0(D 1()@(+6,
09< %($($ /(')+<< 12$ K970$+6796? @+( () <&) =+( R().( =() .-066+6;4($
>$,+.( 0$'(@0$=, @+)=? =($$ (6 40$=(-, 6+;4 97 J+=26 l-0'( 096 =(7 1+(),($
/9;4 =() /#)#,. 12$ O()'+-m =() G(B, 12$ AK9; 7( 6+=()(2D? (+$ ](=+;4, 12$
50<<(2 O(''+2? =06 =+( E(+=($ b4)+6,+ 07 l)(98 7+, =(7 G)+97L4 =()
E+(H( 1().$&L<,? +6, (+$ S)2=9., =() +,0-+($+6;4($ 4970$+6,+6;4($ l9-,9) =(6
 !I 304)49$=(),6I

\\ 5&$;4($? /0N()+6;4( M,00,6H+H-+2,4(.? 596I76I i_I
\^ 5&$;4($? /0N()+6;4( M,00,6H+H-+2,4(.? 596I 76I ^_I J+( 6+(H,( M,+77( 12$ T2)( )&4), 12$

(+$(7 4+$89'(<&',($ 8@(+,($ b0$,96 <+)796 +$ -0$'($ V2,($@(),($ 4()? =() 89) O()4())F
-+;49$' 12$ K()82' P);2-( ##I =tP6,( 12$ :())0)0 0-6 k6,+$0,2 =9);4'(<&4), @+)=I



Josquin, Willaert, Lasso – ein Dreiecksverhältnis?

 i!

326[9+$6 H8@I =06 +47 89'(6;4)+(H($( AJ9-;(6 (B91+0(D\! +6, 24$( *@(+F
<(- =+( <)&4(6,( 796+.0-+6;4( Z76(,89$' =() ()6,($ 1+() O()6( =(6 O()'+-,(B,(6I
J+(6() .9)8( G(B, 62--,( +$ =() :2-'( (+$( '0$8( T(+4( 12$ l27L2$+6,($
+$6L+)+()($ 9$= @9)=( +$ 8@(+,(+-+'($ R().($ 09< 8(4$ O()6( ()@(+,(),? =+(
+7 8@(+,($ G(+- 7+, AZ)H(7 L)0(;-0)07D 0$4(H($I J+( ;4)2$2-2'+6;4 ()6,(
O()6+2$ =+(6() -C$'()($ :0669$'($ +6, '($09 =+( 1+()6,+77+'( 12$ R+--0(),
+7 7,F#( .#&0)"0. 12$  !^!I\_ J() (+$8+'( S9$.,? +$ =(7 326[9+$6? R+--0(),6
9$= E06626 O(),2$9$' &H()(+$6,+77($? +6, =+( L4)N'+6;4( :C)H9$'?\i @06 6+(
&H)+'($6 7+, =($ 7(+6,($ 0$=()($ l27L26+,+2$($? @+( =($($ 12$ 50)H)+0$2
=( k),2? 3240$$(6 ]4+6(-+$ 9$= 3(0$ 529,2$ 1()H+$=(,I E06626 /(0)H(+F
,9$'? =+(  !ic 12$ E( T2N u /0--0)= +$ =($ 2#44%)8# "]B(4%)"# "# 7%..0.
'(=)9;., @9)=(?\h H+(,(, =($ ')&$=-+;46,($ l2$,)06, 897 %26[9+$+6;4($ O2)F
H+-=? +$=(7 6+( 6,)($' 4272L42$ 9$= 6N--0H+6;4 +6, 9$= +7 M(7+H)(1($F 9$=
5+$+7($FT4N,4796 12)0$6;4)(+,(,(,? @06 f 2H6;42$ 9$'-(+;4 .9$6,12--() f 0$
=+( LC=0'2'+6;4($ rH9$'($ 12$ S(,)96 G)+,2$+96 9$= 6(+$() 4970$+6,+6;4($
l2--('($ 07 304)49$=(),0$<0$' ()+$$(),I J() <(+()-+;4( b40)0.,() =+(6()
l27L26+,+2$ @9)=( 12$ K(-79,4 k6,42<< 0-6 A72$97($,0-FL0,4(,+6;4()
J(.-070,+2$66,+-D\g H(6;4)+(H($I J0'('($ H+(,(, R+--0(),6 O()6+2$ (+$($
H+('607()($ 9$= 0H@(;46-9$'6)(+;4()($ l2$,)0L9$.,I >H() 6+;4() $+;4, 89F
<C--+' 40, E0662 09;4 =($ ,2$0-($ GNL ,) :, H(+H(40-,($? +$6H(62$=()( 09;4
=06 7(-2=+6;4( S)2<+- =(6 >$<0$'672,+16 :, V .!4 V 4%I 50$ 70' H(=09()$?

\! A#($#) 3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6? A#(#4"4,^$# A#($#)? /9$=(- O?
>76,()=07  g_h? MI ^fiI

\_ >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I YQ 52,(,,0 #O 12;97? -+H() 6(;9$=96 d@+( >$7I  ce?
MI !gf_YI R+--0(), 40,,( H()(+,6 (+$( =)(+6,+77+'( O()6+2$ .27L2$+(),? =+(  !Yc +$
O($(=+' +$ =($ +'%).!). % -(!1. dT#M5  !Yc_e '(=)9;., @9)=(? @C4)($= 70$ 096 =+(6()
*(+, 9$= 6(-H6, H+6  !^! .(+$( '(=)9;.,( 9$= 09;4 $9) (+$( 40$=6;4)+<,-+;4( n9(--( <&)
326[9+$6 M,&;. .($$, dbKfM]6? 56I ^_\e? @2 (6 &H()=+(6 0$2$N7 &H()-+(<(), +6,I J0<&)
()6;4+($ =+( ()6,( '(=)9;.,( n9(--( 7+, (+$() *96;4)(+H9$' 0$ 326[9+$  !!g H(+ /()' u
V(9H() +$ V&)$H()' dT#M5  !!gYeI J066 E0662 326[9+$6 AJ9-;(6 (B91+0(D 7+, M+;4()4(+,
.0$$,(? 8(+'($ =+( 9$,($ 0$'(<&4),($ 52,+1H(8&'(I

\i ]($09'($277($ +6, R+--0(),6 =)(+6,+77+'(6 AJ9-;(6 (B91+0(D 2<<($H0) =06 (+$8+'(
/(+6L+(- (+$() O(),2$9$' =(6 G(B,(6 +$ (+$(7 AJ9)DF52=96 d7+, :+$0-+6 : +7 b0$,96
72--+6e? @06 =+( KNL2,4(6( 9$,()709(),? =066 R+--0(), 89 =+(6(7 *(+,L9$., d12)  !Yce
=06 326[9+$ 89'(6;4)+(H($( R(). 9$= 8@(+<(--26 09;4 =+( 8(+,'($X66+6;4($ O(),2$9$'($
$+;4, .0$$,(I R06 =+( G(B,@04- 0$'(4,? .0$$ (6 6+;4 +7 l2$,(B, =() 4970$+6,+6;4($
l9-,9) 6(4) @24- 97 (+$($ *9<0-- 40$=(-$I

\h T#M5 E h\^m kI =+ E0662? G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I  iQ 2!-#-. 9(!: >(,)-#" %)-'!4!8,#.
%)" :%)0.&(,>-.C GHHHVGHMJ? 4)6'I 12$ SI /()'[9+6,? 50=+62$  ggg dT(;($, )(6(0);4(6 +$
,4( 796+; 2< ,4( T($0+660$;(?   !e? MI \^f^!I

\g K(-79, k6,42<<? AO()'+-6 >($(+6 +$ =() 596+. 12$ 326[9+$ =(6 S)(8 H+6 k)-0$=2 =+
E0662D? +$Q /(&',3 9Y( 20.,$Z,..#).&'%9-   d g!^e? MI g^I
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=066 () 326[9+$6 '-0$812--($ >9<6,+(' 897 7(-2=+6;4($ KX4(L9$., H(+
A0;;+L+,( 40$; 0$+707D +'$2)+(), 40,? 0H() 70$ .X$$,( 0$ =() M,(--( A(, [9(7
=(=()0, ;9)697D f =+( &H)+'($6 =+( (+$8+'( S0660'( +6,? @2 =+( 1(),+.0-(
]-(+;4<X)7+'.(+, =9);4H)2;4($ @+)= f (+$( >), K2770'( 0$ =+( ,NL+6;4
326[9+$t6;4( :2)79-+()9$' (+$(6 >H6,+('6 +$ 6([9($8+(),($ G()8($ ().($$($?
7+, =() $(H($ 629$=621+(-($ 0$=()($ :C--($ 09;4 =(66($ J(L-2)0,+2$
AVN7L4(6 =(6 H2+6 W5+6()()(D ($=(, d6+(4( V2,($H(+6L+(-  ceI

Notenbeispiel 10: Orlando di Lasso, »Dulces exuviae«, T. 30–33 (oben), Josquin
Desprez, »Nymphes des bois«, Ende (unten)

M2@24- 4+$6+;4,-+;4 AK9; 7( 6N=()(2D 0-6 09;4 H(8&'-+;4 AJ9-;(6 (B91+0(D
7966 70$ 0H6(+,6 =+(6() J)(+(;.6H(8+(49$' $2;4 =+( H(+=($ 6(;466,+77+'($
52,(,,($ &H() =+( '-(+;4($ G(B,( 12$ 30;2H96 O0(, H()&;.6+;4,+'($I^c #4) M,+-

^c 30;2H96 O0(,? <U:-4,&'# R().(? 4)6'I 12$ 5+-,2$ M,(+$40)=,? /=I \Q 2!-#--#)? ])08  g_\
d #)$:U4#( "#( P!)$0).- ,) _.-#((#,&'?  c\W c^e? MI i^fig 9$= hgf c I #$ =() 52,(,,(
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)(L)C6($,+(), 096 .2$,)0L9$.,+6;4() S()6L(.,+1( (+$($ *@+6;4($6,0,96 8@+F
6;4($ 326[9+$ 9$= R+--0(),? (4() =($$ 8@+6;4($ R+--0(), 9$= E0662I^ O2$
=() 6(;466,+77+'($ 52,(,,( 326[9+$6^Y .($$, 70$ =($ 6L(.,0.9-C)($ >H6,+('
&H() (+$( J92=(8+7( 4+$@('? @($$ =06 O()H A=(6;($=()(D 897 =)+,,($ 50-

Notenbeispiel 11: a) Josquin Desprez, »Stabat mater«, Kopfmotiv, b) Josquin
Desprez, »Huc me sydereo«, Motiv „Quem nequeunt«, c) Orlando di Lasso, »Huc
me sidereo«, Motiv »descendere«

().-+$',m @($+'() .&4$ 40-,($ 6+;4 =+( =)(+ 0$=()($ l27L2$+6,($ 0$ (+$($
7(-2=+6;4($ >H@C),6'0$' 12$ (+$() M(B,(I 326[9+$ 40, 0-6 (+$8+'() (+$($
:)(7=Fb0$,96 <+)796 (+$'(<&4),m 0$=()()6(+,6 +6, +$ =($ d%(@(+-6 6(;466,+7F
7+'($e O()6+2$($ 12$ R+--0(), H8@I E0662 =+( '-(+;4( <2)70-( ]-+(=()9$' 89
H(2H0;4,($? =+( =($ G(B, <&) =+(6(-H($ ](=+;4,0H6;4$+,,( +$ =)(+ P+$4(+,($
,(+-,? '0$8 0$=()6 0-6 =+( 52,(,,( 12$ 326[9+$? =+( $9) 8@(+ S0),(6 97<066,I
50$ .0$$ 0-62 0$$(47($? =066 E0662 6(+$( 52,(,,( 09<')9$= =() l($$,$+6

AJ9-;(6 (B91+0(D 12$ O0(, dk6,42<< &H()'(4, 6+(? (H($62 @+( =+( =)(+6,+77+'( O()6+2$
12$ R+--0(),e 6+$= 9$,() 0--($ H(6,(4($=($ O(),2$9$'($ =(6 G(B,(6 52,+1H(8+(49$'($ 89
326[9+$ 07 4C9<+'6,($ 9$= 07 H(=(9,9$'612--6,($ 70$+<(6,I

^ >=)+0$+ R+--0(), kL()0 27$+0? /=I !Q 596+;0 $210 d@+( >$7I  ge? MI  gifYchm kI =+ E0662?
G4( b27L-(,( 52,(,6? /=I _Q 2!-#-. 9!( 9!0( -! #,8'- 3!,&#. 9(!: <#4#&-#..,:%# &%)-,!)#.
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2< ,4( T($0+660$;(?   ce? MI i\fh_I

^Y A#($#) 3%) ;!.?0,)  #.>(#L? 4)6'I 12$ >I M7+%()6? 2!-#--#)? /9$=(- O#? E(+L8+'  g\_?
MI   f gI J+( <#Q-% 3!Q? =+( +$ =() 12$ S(,)9;;+ '(=)9;.,($ :0669$' dT#M5  ! g%e 12)F
.277,? @+)= +$ %&$'()() *(+, 0-6 $+;4, 89) k)+'+$0-.2$8(L,+2$ '(4X)+' 0$'(6(4($? =0 6+(
+$ .(+$() =() =)(+ 40$=6;4)+<,-+;4($ n9(--($ d/f/)? 56I g Y_? ]/fE;7? 56I  cic? VEfE7-?
56I  ^^ce &H()-+(<(), +6,m 1'-I =089 =+( /(+,)C'( 12$ 326490 T+<.+$? A52,+1+. f l2$F
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/-0;.H9)$ 40, 6+( 4+$'('($ 9$-C$'6, +$ +4)(7 T(<()0, AV(@ G429'4,6 2$ 326[9+$t6 `K9;
7( 6N=()(2a D 09< =() l2$<()($8 P'# :!-#- %(!0)" GHWW d/0$'2)? 5C)8 Yccie @+(=() 0-6
12$ 326[9+$ 6,077($= 0$'(6(4($I
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=() R+--0(),t6;4($ O2)-0'( '-(+;4 (+$,(+-,(I V(H($H(+ '+H, (6 H(+ E0662 (+$(
7(-2=+6;4( >$6L+(-9$' 09< =06 %26[9+$+6;4( 52,+1 =(6 J)(+.-0$'60H6,+('6?
=06 6;42$ +7 2H($ ()@C4$,($ AM,0H0, 70,()D >$@($=9$' <0$=I >H() =06
52,+1 <+'9)+(), 09;4 +$ 326[9+$6 AK9; 7( 6N=()(2D +$ =() 8@(+,($ ](=+;4,F
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0-62 (+$ M(-H6,8+,0, 0$ f =2;4 7+, @(-;4() T+;4,9$'p J+( Z$'(@+664(+,($ =()
326[9+$Fb4)2$2-2'+( -066($ 4+() .(+$( >$,@2), 89Ie E0662 +$=(66($ 2)=$(, =06
52,+1 =(7 A=(6;($=()(D +7 ()6,($ O()6 89 9$= 12--8+(4, =+( '-(+;4( 72=0-(
O()6(,89$' @+( H(+7 AM,0H0, 70,()Dm =06 52,+1 <2.966+(), H(+ 326[9+$ 627+,
:? H(+ E0662 ] d6+(4( V2,($H(+6L+(-   eI
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R+--0(),6 9$= 0$=()()6(+,6 =($ 8@(+ 6(;466,+77+'($ 50'$+<+;0,FS0)2=+($
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0$'($277($? =I 4I =($ G($2) 0-6 J9B 9$= =($ M9L()+96 0-6 b27(6I P+$(
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$9) (+$+'( H(8(+;4$($=( rH()(+$6,+779$'($ 09<'(-+6,(,Q
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9$= Y^hfYi^I
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 ig

 O()6(,,( _ dA:(;+, L2,($,+07De =(6 50'$+<+;0, `#)#",&-% ')(+<, =($ l0$2$
+$ =() Z$,()[90),( 096 M,)2L4( ^ dH(+ A60$;,+<+;01+,De 09<m
 =06 #$+,+0-72,+1 =() 0;4,($ O()6(,,( dAP69)+($,(6De +6, =06 #$+,+0-72,+1 =()
M(;9$=0 L0)6 =() 52,(,,( dAS() +--9= 01(Dem
 O()6(,,(  Y dAM+;9, ()0,De H)+$', (H($<0--6 =($ k.,01.0$2$ 8@+6;4($ M9F
L()+96 9$= G($2) 096 =() G(),+0 L0)6 =() 52,(,,( dAV9$; 70,() (B2)0DeI

Notenbeispiel 12: Josquin Desprez, »Praeter rerum seriem«, T. 1–12 (oben);
Orlando di Lasso, Magnificat Praeter rerum seriem, »Et exultavit«, T. 1–12 (unten)
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Josquin, Willaert, Lasso – ein Dreiecksverhältnis?

 h 

326[9+$ 09)0 -0 S0-7( 0N0$, (6,v L)(7+()Q
R+--0(), -( 5N),( 09)0Q bNL)+0$ -( E09)+()Q
k)-0$=( (7L2),()0 -(6 ,)2+6 ;277( -( 70+6,)(I

326[9+$ @+)= =+( S0-7( '(@+$$($? =($$ () @0) =() ()6,(?
R+--0(), @+)= =+( 5N),4( 40H($Q b+L)+0$2 =($ E2)H(()Q
k)-0$=2 0-6 5(+6,() @+)= 0--( =)(+ =012$,)0'($I

Notenbeispiel 13: Adrian Willaert, »Praeter rerum seriem«, Anfang

rH()6(,89$'Q V+;2-( M;4@+$=,


